

## Slovenija in projekti Nature 2000

### Nagrajujemo dobre prakse v območjih Nature 2000 v Sloveniji

Evropski dan Nature 2000 v Sloveniji obeležujemo z odprtjem prijav na slovensko nagrado Natura 2000, ki izpostavlja primere dobrih praks z dolgoročnimi učinki. Prijavite lahko organizacije, aktivnosti in projekte, sofinancirane iz različnih finančnih mehanizmov, ki upravljajo ali vključujejo eno ali več območij Nature 2000 ter so prinesli pozitivne učinke za varstvo narave v zadnjih petih letih.

### Uspešno zaključen projekt EIP 16.5 Mejice

V maju so sodelavci Gozdarskega inštituta Slovenije s partnerji uspešno zaključili triletni projekt, ki je v ospredje postavil ozaveščanje in izobraževanje o pomenu in načinih vzpostavitve ter vzdrževanja mejic. V projektu so med drugim razvili model za prepoznavanje in povečanje vrednosti mejic in ga preskusili na šestih kmetijskih gospodarstvih po Sloveniji.

### Novo gnezdišče in platforme za sončenje močvirskih sklednic

V Krajinskem parku Sečoveljske soline nadaljujejo z renaturacijo območja in izboljševanjem življenjskih pogojev za ohranjanje močvirske sklednice. V projektu LIFE URcA PROEMYS so na nasipih na območju Rudnika-Korea uredili položnejše prehode, postavili 10 plavajočih platform za sončenje in uredili 10 m<sup>2</sup> veliko umetno gnezdišče.

### Namestitev bobrobrana v občini Črnomelj

V projektu LIFE BOBER so postavili že sedmi bobrobran. Ta stoji na vodotoku Podturnščica v naselju Obrh pri Dragatušu v občini Črnomelj. Upajo, da bo omogočil nemoteno obdelovanje kmetijskih zemljišč, bobru pa hkrati zagotovil še vedno ustrezen življenjski prostor.

### Setev sibirske perunike na Goričkem

Med iskanjem dobro ohranjenih travnikov marca letos so na naravni vrednoti v Motvarjevcih našli na nepokošene otoke vegetacije iz lanskega leta. Med drugim rastjem so našli veliko posušenih sibirskih perunik s še polnimi semenskimi glavicami. Semena so posejali na recipientsko površino v neposredni bližini.

### **LIFE TRŠCA: testni poligoni pripravljani**

V projektu LIFE TRŠCA bodo na območju Cerknškega jezera **na več lokacijah oblikovali testne poligone**, na katerih bomo z različnimi načini košnje spremljali spremembe v rastlinskih združbah. V začetku maja so pripravili šest demonstracijskih ploskev, ki so prvenstveno namenjene izobraževanju in ogledovanju obiskovalcev.

### **Pot na Mah, nova tematska pot na Ljubljanskem barju**

Konec maja so v Krajinskem parku Ljubljansko barje odprli novo tematsko pot Pot na Mah. Na poti obiskovalci spoznavajo bogastvo naravnih znamenitosti Ljubljanskega barja, posebno pozornost so posvetili dvoživkam. Pot na Mah je eden izmed rezultatov projekta LIFE AMPHICON, ohranjanje dvoživk in obnova njihovih habitatov.

### **Čezmejna izmenjava dobrih praks pri upravljanju parkov in območij Nature 2000**

Zadnji teden v maju so sodelavci LIFE integriranega projekta za okrepljeno upravljanje Nature 2000 v Sloveniji (LIFE-IP NATURA. SI) na strokovni ekskurziji gostili madžarske kolege. Glavne teme obiska so bile upravljanje travišč in parkov ter izmenjava dobrih praks pri sodelovanju s kmetovalci in kmetijskimi organizacijami.

### **Projekt Kras4us - priložnosti za ohranjanje biodiverzitete in identitete Krasa**

Univerza na Primorskem s partnerji je uspešno pridobila nov projekt Kras4us s ciljem ohranjati in obnavljati biotsko raznovrstnost na čezmejnem Krasu z uresničevanjem čezmejnih pilotnih ukrepov in aktivnosti vezanih na spremljanje stanja bioindikatorskih in krovnih vrst, ki so pokazatelji stanja ohranjenosti habitatov in biodiverzitete.

### **Na desetem Mura Festivalu več kot 500 mladih**

Sodelavci Zavoda Republike Slovenije za varstvo narave (ZRSVN), območne enote Maribor, so letos organizirali že deseti Mura Festival, serijo izobraževalnih dogodkov ob reki Muri. Dogodki so namenjeni učencem in dijakom osnovnih in srednjih šol obmurskih občin ter njihovim učiteljem/profesorjem.

### **Sporocivrsto.si: sporočite informacije o lepem čveljcu in zeleni regi**

Na Zavodu Republike Slovenije za varstvo narave v projektu LIFE NarClS zbirajo podatke o **orhideji lepi čveljcu** in **zeleni regi, naši najglasnejši žabi**. Če ste ju

opazili, vas na ZRSVN vabijo, da jo fotografirate, podatke pa vnesete na [sporocivrsto.si](http://sporocivrsto.si), ki deluje tudi na mobilnih napravah.

### **Opazovanje čebelarja pri Bizeljskem**

V začetku maja so se s prezimovanja vrnili čebelarji, eni naših najbolj pisanih ptičev. Čebelarje že skoraj 40 let spremljajo v peskokopu Župjek pri Bizeljskem, kjer je najstarejša kontinuirana gnezdilna kolonija v Sloveniji. Zaradi atraktivnosti ptice in možnosti nemotečega opazovanja so lokacijo opremili z informativnimi tablami, opazovalnico in manjšo fotoopazovalnico.

### **V Kozjanskem regijskem parku opazili zlatovranko**

Še v devetdesetih letih prejšnjega stoletja smo lahko v Obsotelju opazovali posamezne pare zlatovrank. V preteklih desetletjih pa zaradi pomanjkanja hrane vrsta v Sloveniji ni več gnezдила. Ptico, ki je ime dobila po bleščeče obarvanem perju in oglašanju, ki spominja na vranje, so konec maja opazili na robu naselja Gorjane pri Podsredi.

## **EU in svet**

### **Delegati Konvencije Združenih narodov o biotski raznovrstnosti zaključili srečanje v Nairobiju**

V maju je v Nairobiju potekalo srečanje Pomožnega telesa za znanstveno, tehnično in tehnološko svetovanje in Pomožnega telesa za izvajanje Konvencije Združenih narodov o biotski raznovrstnosti. Delegati iz celega sveta so razpravljali o naslednjih korakih, ki bodo podprli izvajanje ambicioznega Globalnega okvira za biotsko raznovrstnost.

### **Znani so letošnji zmagovalci evropske nagrade Natura 2000**

Evropska komisija je razglasila letošnje prejemnike nagrade, ki nagrajuje odličnost pri upravljanju območij Natura 2000 ter izpostavlja pomembnost tega omrežja pri ohranjanju narave za lokalne skupnosti in gospodarstvo v Evropski uniji.

### **Bruto ekosistemski proizvod v makroekonomskih analizah**

Koristi, ki jih zagotavljajo ekosistemske storitve, kot sta opráševanje pridelkov in čiščenje voda, so zelo pomembne za vsako gospodarstvo. Zato se morajo takšne koristi upoštevati v procesu gospodarskega odločanja. Evropska komisija je izdala

poročilo, ov katerem predstavlja nov modul bruto ekosistemskega proizvoda v makroekonomskem modelu MAGNET.

## Poročila in publikacije

### Nova številka časopisa Svet pod Triglavom

Najnovejša številka časopisa Svet pod Triglavom, ki ga izdaja Javni zavod Triglavski narodni park, je posvečena letošnjemu jubileju, stoletnici podpisa zakupne pogodbe za ustanovitev Alpskega varstvenega parka. Med drugim si lahko preberete zgodovino zavarovanja Doline Triglavskih jezer, o spremembah v biodiverziteti v zadnjih 100 letih, spremembah v kulturni krajini, prvih pastirjih v visokogorju Julijskih Alp ter gorništvu in gorniškem turizmu.

### Nova Hladnikia

V tokratni številki revije Hladnikia, ki jo izdaja Botanično društvo Slovenije, med drugim predstavljajo izsledke fitocenološke analize vrstno bogatih gorskih polsuhih travišč na mešani geološki podlagi v zahodni Sloveniji, fitocenološko oznako črnkastega pelina v Julijskih Alpah ter nova nahajališča redkih rastlinskih vrst.

### Življenjska pestrost na travnikih

Ob mednarodnem dnevu biotske raznovrstnosti 2024 so v Javnem zavodu Krajski park Goričko zaključili ustvarjalni projekt, ki je letos združil mlade ustvarjalce v Sloveniji, Avstriji, na Madžarskem in Hrvaškem. Učenci iz štirih zavarovanih območij narave so raziskovali čudoviti svet travnikov in narisali živalske in rastlinske vrste. Prejeli so kar 695 risb iz 28 osnovnih šol, ki so zbrane v [skupnem dokumentu](#).

### Časopis skupnosti šol Biosfernega območja Julijske Alpe

V novi izdaji časopisa si lahko ob 100-letnici Triglavskega narodnega parka (TNP) preberete zanimiva dejstva o vrstah, ki v TNP živijo že več kot 100 let. Pišejo tudi o ledenikih, ki so zalogovniki sladke vode, o pomenu zelene infrastrukture za biodiverzitetu in opraševalce ter o aktivnostih mladih nadzornikov v letošnjem letu.

### Vodnik za obiskovalce Biosfernega območja Julijske Alpe - poletje

V vodniku za obiskovalce Biosfernega območja Julijske Alpe tokrat najdete priporočila za obiskovalce narave v poletnem času, napotke za varen obisk Triglavskega

narodnega parka, koristne informacije o pohodniških poteh in organiziranih javnih prevozih.

## Napovednik

**30. maj – 31. julij 2024:** razstava **Sedem mrestov**, Mestna knjižnica Grosuplje, LIFE AMPHICON.

**3. – 27. junij 2024:** **fotografska razstava LIFE TRŠČA**, Knjižnica Jožeta Udoviča Cerknica, LIFE TRŠČA.

**12. – 14. junij 2024:** konferenca **Skupaj za Alpe: ohraniti, povezati in obnoviti**, Kranjska Gora, slovensko predsedstvo Alpske konvencije in Mednarodni znanstveni odbor za raziskovanja v Alpah.

**14. junij 2024, ob 11.00 uri:** **slovesna podelitev državne nagrade na področju ohranjanja narave - Nagrade Rada Smerduja**, Park Škocjanske jame, Ministrstvo za naravne vire in prostor in Park Škocjanske jame.

**14. junij 2024, ob 13.00 uri:** **vseslovensko NarclS srečanje V naravi za naravo**, Park Škocjanske jame, Agencija Republike Slovenije za okolje in Park Škocjanske jame, LIFE NarclS.

**22. junij 2024, ob 9.00 uri:** **voden pohod po Pokljuški soteski**, Zgornje Gorje, Triglavski narodni park.

**24. – 30. junij 2024:** **Mladinski ornitološki raziskovalni tabor »Goričko 2024«**, Goričko, Društvo za opazovanje in proučevanje ptic Slovenije.

**30. junij – 23. avgust 2024:** **poletni naravoslovni tabori in delavnice**, Kozjanski park.

**6. julij 2024:** dan odprtih vrat razstave **Preživeti z netopirji**, Kančevci, Krajinski park Goričko.

**6. – 13. julij 2024:** tabor **BIOCAMP**, Moravske Toplice, BIODIVA – društvo varstvenih biologov.

**12. – 21. julij 2024:** **Raziskovalni tabor študentov biologije**, Podbrdo, Društvo študentov biologije.

**26. – 30. avgust 2024:** **poletni otroški tabor LIFE TRŠČA**, Notranjski park, LIFE TRŠČA.

# Narava na kratko

## Dosežen mejnik v ohranjanju Pohorja

Na svečanem dogodku ob ustanovitvi Regijskega parka Pohorje in otvoritvi Interpretacijskega centra Trije kralji v novem planinskem domu na Treh kraljih na Pohorju so bili predstavljeni upravljanje naravovarstvenih vrednot dela Pohorja in izobraževalno predstavitveni prostori.

## V Trenti osrednje praznovanje 100-letnice Triglavskega narodnega parka

Leto 2024 je za Triglavski narodni park, območje Julijskih Alp in slovensko naravovarstvo jubilejno. Skupaj obeležujemo 100-letnico podpisa zakupne pogodbe za ustanovitev Alpskega varstvenega parka, predhodnika Triglavskega narodnega parka – edinega narodnega parka v Sloveniji. V počastitev praznika so se na osrednji prireditvi zbrali domači in tuji gostje ter tamkajšnji prebivalci.

## Mesec maj opominja na naš odnos do narave

V maju smo obeleževali vrsto evropskih, svetovnih oziroma mednarodnih dni, ki nas vsako leto opominjajo na naš odnos do narave in pomen ohranjanja narave za prihodnje generacije – 20. maja svetovni dan čebel, 21. maja evropski dan Nature 2000, 22. maja mednarodni dan biotske raznovrstnosti in 24. maja evropski dan parkov.

## Razstava Sedem mrestov začenja v Grosuplju

V četrtek, 30. maja 2024, je v dvorani Mestne knjižnice Grosuplje potekala otvoritev razstave Sedem mrestov, ki odkrivajo vodne in kopenske skrivnosti dvoživk. Mobilna razstava je nastala v projektu LIFE AMPHICON in bo v naslednjih dveh letih potovala po Sloveniji, kjer bo na ogled v različnih organizacijah.

## Življenje pod krošnjami, fotografski natečaj Alpske konvencije

Ministrstvo za naravne vire in prostor v sklopu slovenskega predsedovanja Alpski konvenciji skupaj s Stalnim sekretariatom Alpske konvencije razpisuje letošnji fotografski natečaj Življenje pod krošnjami. Fotografski natečaj poteka od junija do septembra, oddane fotografije pa se potegujejo za mesto na koledarju Alpske konvencije za leto 2025.



REPUBLIKA SLOVENIJA  
MINISTRSTVO ZA NARAVNE VIRE IN PROSTOR

---

LIFE integrirani projekt za okrepljeno upravljanje Nature 2000 (LIFE17 IPE/SI/000011) v Sloveniji sofinancirajo Evropska unija v okviru programa LIFE, Ministrstvo za naravne vire in prostor ter partnerji. Za vsebino tega biltena so odgovorni samo avtorji. Ta vsebina ne odraža nujno mnenja Evropske unije. Zato za vsebino in iz nje izhajajočo morebitno uporabo informacij Evropska izvajalska agencija za podnebje, infrastrukturo in okolje ter Evropska komisija ne prevzemata odgovornosti.

[enatura@gov.si](mailto:enatura@gov.si) | **Odjavi se**